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Concepția Proiectului dat se profilează în actualul context educațional ca un demers complex, 

ale cărui dimensiuni (educația despre…, prin… și pentru democrație) se înscriu într-o nouă para-

digmă cultural-spiritual-sufletească, adecvată învățământului nostru. În atmosfera inițiată de profe-

sor și creată de el împreună cu discipolii săi, elevii, cu certitudine, vor învăța mult mai mult decât ar 

fi învățat la lecțiile tradiționale. 

Cel mai mult m-a impresionat faptul că profesorul şi elevii, concentrându-se asupra obiectului de 

studiu concret, sunt capabili, de asemenea, să învețe responsabilitatea personală, deschiderea către 

comunicare, simțul demnității personale, creativitatea și relațiile reciproce colegiale între oameni. 

Bineînțeles, mai avem nevoie de cercetări suplimentare în această direcție. 
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Dezvoltarea startupurilor şi transformarea lor într-o afacere este una dintre principalele sarcini ale 

formării şi funcţionării unei economii inovatoare, crearea capitalului intelectual al ţării. Sprijinul 

pentru dezvoltarea unor astfel de procese ar trebui să fie susţinut atât de sus, de către stat, cât şi de 

jos, de interesele societăţii civile în sine. Soarta industriei interne de inovare va depinde, în mare 

măsură, de acţiunile care vor fi luate de autorităţi şi de oamenii de afaceri. Dezvoltarea cu succes 

depinde, în primul rând, de o înţelegere clară a factorului de inovare ca fiind singura cale posibilă de 

dezvoltare durabilă a ţării. 

Universităților contemporane le revine un rol esențial în dezvoltarea competențelor antrepreno-

riale, pentru a facilita asigurarea pieții muncii cu resurse umane creative, apte să se adapteze la 

schimbare. Comisia Europeană oferă, prin programele sale, instrumente de finanțare a proiectelor 

axate pe dezvoltare de capacități și susținere a inovaţiilor. Un exemplu îl constituie proiectul nr. 

585620-EPP-1-2017-1-EL-EPPKA2 „Promovarea cooperării între universitate-întreprindere şi a 

antreprenoriatul studenţilor prin intermediul Cafenelelor SMART14” (SMART), din cadrul progra-

                                                 
14 Acest proiect a fost finanțat cu sprijinul Comisiei Europene. Această publicație [comunicare] 

reflectă doar punctul de vedere al autorului, iar Comisia nu poate fi trasă la răspundere pentru orice 

utilizare a informațiilor conținute în acesta. 
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mului Erasmus+, care oferă studenților talentați programe de formare extracuriculare, spaţii fizice și 

virtuale pentru colaborare şi comunicare. Cafenelele SMART constituie un instrument de dezvoltare 

a startupurilor şi susținerea transformării lor într-o afacere. Pentru asigurarea sustenabilității Cafene-

lelor SMART, suplimentar eforturilor membrilor de proiect, semnificație majoră revine eco-

sistemului antreprenorial local, facilitării posibilităților de accesare a instrumentelor moderne de 

finanţare a businessului, crearea posibilităților investițiilor resurselor intelectuale în succesul viitor 

al companiei prin platforme de crowdfunding etc.  

Conştientizarea importanţei şi necesităţii investiţiilor în educaţie şi cercetare de către toţi acto-

rii economici de frunte din economia naţională va asigura un viitor de succes pentru cetăţenii ţării.  

Experţii revistei financiare americane Forbes definesc startupul prin următoarele caracteristici 

[1, p. 36]: 

 întreprinderi fondate sau care au început activitatea nu mai mult de un an în urmă; 

 reprezentarea unei afaceri inovatoare care distruge abordarea tradiţională cu referire la dezvol-

tarea sectorului său; 

 întreprinderi comerciale cu un plan de afaceri real; 

 realizarea de venituri al căror nivel nu depăşeşte nivelul veniturilor investite. 

Pentru dezvoltarea startupurilor întreprinderilor inovatoare mici, sunt necesare investiţii finan-

ciare. În majoritatea cazurilor, proiectele de pornire sunt finanţate de sponsori care primesc anumite 

drepturi asupra unei părţi a viitoarei companii.  

Actualmente, în Republica Moldova se pot distinge următoarele surse de finanţare, disponibile 

pentru întreprinderile inovatoare mici: 

1) sursele de finanţare din partea statului; 

2) fonduri nestatale pentru sprijinirea întreprinderilor mici; 

3) bănci comerciale; 

4) cooperative de credit; 

5) alte organizaţii: organizaţii private, organizaţii autonome fără scop lucrativ etc. 

În acest context, în figura 1 vom prezenta modalitatea de finanţare aplicată de un startup, în 

funcţie de etapa de dezvoltare a afacerii. 

 
 

 

 

 
Figura 1. Schema de finanţare pe etape a businessului, în conformitate cu ciclul de viaţă al companiei 

[1, p. 36] 
 

Criza financiară globală din anul 2008 a fost un punct de cotitură pentru dezvoltarea de noi 

servicii financiare, a contribuit la schimbarea percepţiei acestora şi la creşterea legitimităţii lor. În 

contextul crizei socio-economice care a urmat crizei financiare globale, au fost adoptate o serie de 

dezvoltarea conceptului și 
identificarea detaliilor

capital personal și asistență financiară din partea 
persoanelor care îl cunosc personal pe fondatorul 

proiectului

etapa pre-seminţelor
crowdfunding, programe de accelerare și business 

angels

însămânţare

Este o tranziţție de la investiții private la fonduri de 
investiții, finanțare de la capitaliști de risc și prin 

datorii de capital de risc.
Cecul mediu al investițiilor în această etapă este de 

la 1 milion USD până la 30 milioane USD.

etapa timpurie
Superangele intră în investițiile companiei și se 

folosesc de finanțări profitabile. 
Finanțarea profitabilă 



221 
 

iniţiative care trebuiau să prevină în viitor fenomene similare. La nivel internaţional, răspunsul la 

criză a fost propunerea de a introduce noi standarde de reglementare bancară, denumite „Basel III”, 

înaintată în 2009 de către Comitetul de la Basel pentru supraveghere bancară în cadrul Băncii De-

contărilor Internaţionale. 

Una dintre principalele dispoziţii ale documentului se referă la creşterea cerinţelor de adecvare 

a capitalului pentru bănci şi a avut un impact semnificativ asupra creşterii ratelor dobânzilor la îm-

prumuturi şi reducerea acordării acestora către debitori individuali care nu au o fiabilitate suficientă, 

inclusiv startupurile tehnologice, întreprinderile mici şi mijlocii de tehnologie inovatoare. Cerinţa a 

facilitat migrarea de capital şi cererea pentru acesta în sectoarele nereglementate ale economiei, pre-

cum şi utilizarea de noi instrumente financiare, cum ar fi crowdfunding. În absenţa finanţării credi-

tului, ei au fost cei care au oferit oportunitatea dezvoltării startupurilor. 

Ca răspuns la criza financiară globală, pentru consolidarea măsurilor de reglementare a siste-

mului bancar şi pentru reducerea oportunităţilor de creditare, a apărut o cerere accentuată pentru noi 

instrumente de finanţare pentru proiecte de afaceri mici şi mijlocii, cele mai sensibile şi dependente 

de finanţarea creditului. Drept urmare, în prezent, în ţările OCDE este pusă în aplicare o politică 

vizată pentru extinderea instrumentelor de finanţare a proiectelor de întreprinderi mici şi mijlocii, 

precum şi pentru extinderea accesului la instrumente pentru finanţarea proiectelor cu risc sporit din 

această categorie de întreprinderi, după cum se observă şi în informaţia prezentată în figura 2. 

 
Figura 2. Instrumente moderne de finanţare a businessului  

Sursa: elaborat de autor 
 

În literatura de specialitate, crowdfundingul este definit ca fiind o tehnologie de finanţare co-

lectivă, în cadrul căreia colectarea de fonduri pentru implementarea unui proiect se realizează prin 

atragerea unei game largi de investitori voluntari şi se realizează utilizând internetul – platforme de 

crowdfunding [2, p. 28]. Aceştia pot fi atât intermediari informaţionali (asigură interacţiunea între 

investitori şi proiecte, transferuri de fonduri, dar nu utilizează conturile proprii), cât şi intermediari 

financiari (fondurile investitorilor, înainte de a ajunge la proiecte, sunt acumulate pe conturile plat-

formei). Tipul ales nu afectează însăşi esenţa de crowdfunding ca fenomen, dar este evident că inter-

medierea financiară necesită o monitorizare mai atentă de către autorităţile de reglementare.  

Prima platformă de crowdfunding a fost ArtistShare, apărută în 2001 [4], specializată în colec-

tare de fonduri pentru proiecte muzicale. Platforma există şi în prezent, dar cifra lor de afaceri este 

mică. Câţiva ani mai târziu, au fost create platforme de crowdfunding cu un profil mai larg: 

IndieGoGo (2008) [5], KickStarter (2009) [6], RocketHub (2010) [7]. Ele folosesc un model în care 

contribuabilul primeşte un premiu prestabilit pentru participarea sa (suvenir, model de produs, mul-

ţumiri publice etc.). Acest model se numeşte crowdfunding returnat condiţional (termenii „pre-

mium” sau crowdfunding „clasic” sunt de asemenea folosiţi uneori). Ca sursă de finanţare a capita-

depozitarea și păstrarea bunurilor în condiţii corespunzătoare

investiții în capital de risc

investiții în business angel

platforme speciale pentru plasarea deschisă a acțiunilor companiilor mici și mijlocii
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securizarea împrumuturilor pentru IMM-uri)
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lului de risc, a început să fie luată în considerare după succesul răsunător al proiectelor Pebble, 

Oculus Rift, Ouya, Pono Music şi altele. 

Formele crowdfundingului sunt prezentate în figura 3. 

 
Figura 3. Tipuri de crowdfunding [2] 

 

Crowdlendingul şi Crowdinvestingul diferă de clasicul crowdfunding prin faptul că sunt con-

centraţi pe creşterea capitalului investitorilor.  

Crowdlendingul este un tip de crowdfunding în care investitorii primesc un procent din suma 

investită drept recompensă pentru un anumit timp, iar depozitul le revine după o perioadă speci-

ficată. Platforma crowdlending include participanţii menţionaţi în figura 4. 

 
Figura 4. Modelul tipic de crowdlending [2] 

 

Ca instrument de împrumut, crowdfundingul, este mai interesant pentru companiile cu un flux 

de numerar stabil şi este utilizat atât pentru finanţarea de noi proiecte, cât şi pentru creşterea capita-

lului de lucru şi acoperirea deficitului de numerar. De regulă, companiile în dezvoltare rapidă din 

sectorul tradiţional sau startupurile din etapele târzii recurg la acesta. Companiile tinere de tehnolo-

gie nu îşi pot permite să plătească dobândă la un împrumut periodic, astfel încât crowdinvestingul 

este mai atractiv pentru ele. Pe de altă parte, în comparaţie cu crowdinvestingul, crowdfundingul 

este mai accesibil (datorită simplităţii tranzacţiei) şi este de înţeles pentru ambele părţi ale proce-

sului de investiţii. 

Crowdinvestingul este instrumentul preferat pentru startupuri de tehnologie înaltă, proiecte de 

risc şi întreprinderi care nu îşi pot permite o presiune de îndatorare înaltă, deoarece nu au un flux de 

numerar stabil. Spre deosebire de crowdfunding, crowdinvestingul prevede implicarea a cel puţin 20 

de investitori într-un proiect investiţional, după cum este reflectat în figura 5. 
 

 
 

Figura 5. Elementele platformei crowdinvesting [2] 
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Avantajele crowdinvestingului faţă de alte tipuri de finanţare rezidă, în primul rând, în faptul 

că este finanţare în capitalul companiilor şi, prin urmare, atât investitorii, cât şi fondatorii companiei 

adoptă o abordare responsabilă a acestui proces. În crowdfunding, de exemplu, investitorul nu este 

preocupat atât de succesul proiectului sau de calitatea produselor, cât de rapiditatea plăţilor în cadrul 

contractului şi de valoarea dobânzii.  

Crowdinvestingul permite unui număr semnificativ de oameni să devină proprietari de noi 

afaceri, companii şi tehnologii, să ia parte la dezvoltarea lor nu numai financiar, ci, ca şi în cazul in-

vestiţiilor smart, să investească o resursă intelectuală în succesul viitor al companiei. Oportunitatea 

de a participa la dezvoltarea sa devine un factor motivant, important pentru un investitor privat. 

Rezultatele raportate la nivel mondial cu privire la volumul tranzacţiilor în baza crowd sunt 

reflectate în figura 6. 

 
Bastonaşe, total crowdfunding, mil. USD  

cu linie galbenă ritmul de creştere  

Figura 6. Evoluţia sectorului crowd pe plan mondial, mil. dolari americani [3] 
 

După cum observăm din rezultatele incluse în figura 6, volumul sectorului crowd a sporit con-

siderabil în anii 2012 – 2016 de la 2700 mil. dolari americani până la 51900 mil. dolari americani, 

iar pentru anii 2016 – 2019 se prognozează o creştere până la 97192 mil. dolari americani.  

Dezvoltarea unei strategii de finanţare trebuie realizată în ordinea următoare: 

 determinarea stadiului ciclului de viaţă în care se află compania şi principalele caracteristici 

inerente acestei etape, inclusiv cele financiare;  

 formarea unui set de opţiuni de finanţare inerente unei anumite etape a ciclului de viaţă; 

 calculul valorii optime a sarcinii datoriei;  

 analiza factorilor interni (nivelul limită al sarcinii datoriei, disponibilitatea fondurilor proprii, 

calitatea garanţiilor etc.); 

 analiza factorilor externi (starea pieţelor financiare, restricţii ale autorităţilor de reglementare, 

cerinţele investitorilor financiari şi strategici etc.);  

 identificarea unei posibile opţiuni de finanţare sau a mai multor opţiuni alternative;  

 evaluarea valorii curente nete a fluxurilor de numerar pentru proprietari şi alegerea opţiunii 

care furnizează valoarea maximă.  

În concluzie, e necesar să precizăm că în condiţiile dificile ale dinamicii progresului ştiinţific şi 

tehnologic, globalizării economiei şi creşterii ameninţărilor de securitate, cea mai importantă sarcină 

a structurilor statului şi societăţii civile este crearea unui astfel de sistem de management care să 

poată oferi procese inovatoare în economie, deoarece atât democraţia, cât şi justiţia se manifestă în 

aceste condiţii. Astfel, problema utilizării celor mai eficiente forme de finanţare a startupurilor este 

una actuală pentru statele în curs de dezvoltare ca posibilitate de a investi minimal şi de a obţine 

rezultate foarte bune din valorificarea potenţialului inovator al capitalului uman. 
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Activitatea de antreprenoriat are un rol fundamental în dezvoltarea economică și este reprezen-

tată ca generator al prosperității economice. Importanța antreprenoriatului în societatea contempo-

rană este recunoscută prin faptul că identifică soluții inovaționale, elaborează noi modele și mereu 

se află în căutarea succesului. 

În contextul globalizării economiei mondiale și progresului tehnico-științific, antreprenoriatul 

se consideră factorul ce poate găsi soluții problemelor economice, ecologice și sociale. În același 

timp, antreprenoriatul însoțit de inovare, este considerat elementul-cheie al competitivității econo-

mice, astfel întreprinderile trebuie să facă față acestei provocări. Acest fenomen economic se bu-

cură, în ultimul timp, de o atenție crescândă, luând în vizor și subiectul activității de antreprenoriat, 

adică antreprenorul sau întreprinzătorul. În acest context, când, în orice domeniu de activitate se so-

licită persoane creative, Comisia Europeană oferă suport informațional și financiar, în vederea dez-

voltării şi susţinerii inovaţiilor în rândul tinerilor – viitori antreprenori. Astfel, un exemplu îl repre-

zintă proiectul nr. 585620-EPP-1-2017-1-EL-EPPKA2 „Promovarea cooperării între universitate-

întreprindere şi a antreprenoriatului studenţilor prin intermediul Cafenelelor SMART15” (SMART), 

din cadrul programului Erasmus+. 

Relațiile economice sunt un element din viața fiecărei persoane, iar de acțiunile și deciziile oame-

nilor implicați în afaceri depinde, în mare măsură, nu numai viața economică a unui individ, ci și a 

întregii societăți. Această circumstanță dictează necesitatea formării culturii economice, în general, și a 

culturii antreprenoriale, în special. Cercetările s-au axat pe determinarea caracteristicilor specifice unui 

întreprinzător, precum ambiția, necesitatea în performanță, capacitatea de asumare a riscului, experi-

ență de muncă, etc. Se evidențiază faptul că există diferențe între diverse regiuni și culturi din punct 

de vedere a concentrării antreprenoriatului, iar un factor important ce generează aceste diferențe este 

cultura antreprenorială, ce reprezintă o atitudine pozitivă și de susținere a acestei activități [4]. 

Pentru a aborda definiția noțiunii de „cultură antreprenorială”, este necesar inițial de a identi-

fica trăsăturile și caracteristicile esențiale ale elementelor care alcătuiesc acest fenomen. Cercetările 
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